

# 毕业典礼“抱摔”校长:情绪表达要适度

□ 蒋昕琦



近日,吉林动画学院2019届毕业生毕业典礼上,一位毕业生本想抱起校长转一圈,但一时失手,二人同时摔倒。当天“毕业典礼上抱校长转圈摔倒”的话题登上微博热搜,引起网友热议。除了调侃男学生的失误之举外,不少人纷纷表示校长和蔼可亲,让人羡慕。

(6月21日《南方都市报》)

## 出生『进名校』?美意的背后是焦虑

□ 张炳剑

近日,出现了一种“让孩子赢在起跑线上”的最新演绎方式:用名校来命名新生儿的产房,让孩子出生就进“清华北大”。在重庆忠县的一家医院,所有新生儿病房全部以包括清华大学、浙江大学等在内的高校命名。

(6月20日《新民晚报》)

如此特别的命名方式,先是把一些来探视而不清楚情况的家属给搞蒙了,接着又在网上引起了广泛的关注。据该院院长介绍,之所以这么做,初衷是对新生儿的一份祝愿,同时希望“无论是医生或产妇,看到这个能会心一笑,起到调剂作用!”是不是真如此,我们无从考证,但有一点是可以明确的,这位院长准确地把握了当下社会上父母的焦虑点。

一直以来,“不让孩子输在起跑线上”的理念流传于许多父母之间。事实上已经不是一种理念,而是一种极不健康的焦虑。从感情上来说,我也能理解这家医院的做法,这的确能够让产妇会心一笑。孩子一出生就能住进“清华”“浙大”,虽然知道是假,但也算是一种好的寓意。尤其多数人又热衷于讨好彩头,这种做法,无疑更能迎合一些为人父母的心意。

但从法律角度来说,这种做法无疑是不妥当的,甚至是违法的。就像人有姓名权一样,单位也享有名称权,他人不能任意使用,医院也不能随意使用高校的名称,其行为已构成侵权,这在《民法总则》里有明确规定。

虽是一片好意,却用错了地方,它很可能在“会心一笑”之后,无形中就在新生儿父母的心中埋下一种社会焦虑。说到底,这还是一种“抢跑”的功利且褊狭的价值观。能上名校,固然很好,但在如今多元的社会,已然不是唯一的选择,更何况,越来越多的研究和事实证明,相比一味要求孩子的成绩好,关注孩子的身心健康其实更为重要。

目前,在舆论的压力下,医院做了整改,摘掉了原先的那些名校的牌子。只是墙上的牌子摘掉了,人们心里的牌子也须摘掉。否则,这种看似温馨,实则功利的做法还会一再上演。

高校举办毕业典礼,自然离不开重要的学位授予仪式。校长与学生进行“拔穗之礼”,颁发学位证书,过程短暂,却意义非凡,不仅饱含了学校对学生的认可与期望,对学生而言,这意味着下一个新征程开始。在这样一个高光时刻,学生难掩激动之情,从这个角度来看,学生与校长“亲密接触”之举也是在情理之中。

兴奋之余的“疯狂”举动,虽有失误,但也算是为自己的学生时代画上了一个不留遗憾的句号。或许,这就是青春吧。

新闻中提到,这并非是该校校长第

一次在毕业典礼上和学生“亲切互动”,校长也曾在先前的毕业典礼中被男同学“献吻”,配合女学生“比心”合照,还被称为“最配合校长”。校长和蔼可亲的形象树立在学生心中,师生间的互动有益拉近彼此间的距离,如此看来,在隆重的场合上,偶尔不按常理出牌,也会有出其不意的影响效果。

但情绪的表达还需要注意场合与方式的合理性,学位授予仪式同样也是个庄严的仪式,在仪式上做一些大胆的行为依然是有失礼节的。首先,学位授予过程有一定的礼仪要求,一些大胆

甚至是出格行为会让本该严肃的场合增添了搞怪的氛围,这对学术有失尊重。其次,学位授予之时,学生面对的是师长,应该要保持尊敬和谦逊的态度,而在未经师长同意的情况下与师长进行肢体接触,这是不礼貌的行为。

学生在毕业典礼上可以采取不一样的方式表达自我,这本来就是属于学生该有的青春活力,但一定要采用适当的方式,不失作为高校学生应有的素养。比如男学生在征得同意后,与校长相拥是不是比先前抱起校长转圈的方式更好呢?

## 对在线教育还需继续加强监管



近日,有机构发布了《2018年度中国在线教育市场发展报告》。报告显示,在线教育平台存在授课内容不佳、虚假宣传、霸王条款、任性停课、退款难等问题。典型案例如在校学生被包装成名师、在线教育机构收取预付费用后跑路、线上英语阅读打卡不按承诺退还费用、学习类APP涉嫌未成年人不宜信息等。诸多乱象,令人担忧。如何监管这些违法违规的在线教育机构,亟待深入思考。

在目前乱象频发的严峻形势下,规范在线教育发展的难点问题不能久拖不决,必须予以重点突破。一方面,建立在线教育行业规范,另一方面,制定和完善相关法律法规,加强在线教育监管力度。另外,还要采取扶植、合并、取缔等方式,对在线教育机构进行分流。

李威 王铎

## 对“中考照顾生”不妨全部重新测试

□ 陈广江

正逢中考前夕,一份靖江市“中考照顾生名单”在靖江初三家长群中不胫而走,瞬间炸了锅。这份名为《靖江市2019年初中升学照顾录取情况一览表》的名单,公布了靖江市各优质高中照顾录取了靖江50名获奖学生运动员的信息。靖江市教育局回应称,该政策从2007年起就开始施行,每年都要求学校向家长学生宣讲到位,今年公示期间也未收到举报。

(6月19日澎湃新闻)

如今的中考,竞争激烈程度不次于高考。所以,这份突然流出的“中考照顾生名单”,深深刺痛了当地广大家长的敏感神经。只要毕业升学总分达到该生所报学校录取分数线的80%以上,即可由所填报学校录取,换算下来,相当于录取分数优惠了一百多分。如此“照顾”,公平吗?

一方面是教育局强调政策已执行多年,每年都进行宣讲和公示;另一方面是很多家长没见过公示,甚至没有听说过“照顾录取”政策,这种反差进一步加深了家长们对暗箱

操作、机会不公的疑虑。事实上,别说政策宣讲和名单公示存在瑕疵,即使程序合乎规定,也难以证明这50人就是货真价实的优秀学生运动员。最严的高考都曾频频曝出体育加分造假丑闻,何况中考?

事实上,中考加分乱象由来已久。早在2014年7月,《人民日报》就曾刊文称,中考加分的灰色操作空间,滋生了大量“猫腻”,亟待重拳整治。

显然,教育部门目前的回应恐怕难以平息质疑——要求照顾对象及家长重新签订诚信承诺书、提供过程性佐证材料,也没有充分的说服力。最直接、最有力的回应,是对50名“中考照顾生”重新进行测试,别纵容了暗箱操作者,也别冤枉了真正的优秀学生运动员。据报道,几年前,针对家长反映的中考加分造假问题,哈尔滨市教育部门采取了三项措施应对,其中第一项就是对体育类比赛加分考生全部重新测试。

靖江“中考照顾生”们,敢不敢重新测试?是骡子是马,拉出来溜溜吧。

近日,民政部、教育部等10部门联合印发《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》(以下简称《意见》),明确了未成年人救助保护机构和儿童福利机构的职能定位,以及加强基层儿童工作队伍建设的总体要求。“在村(居)一级设立‘儿童主任’,在乡镇(街道)一级设立‘儿童督导员’”,5月27日举行的民政部新闻发布会上,民政部儿童福利司司长郭玉强介绍说。

(6月24日《光明日报》)

无论是设立“儿童主任”,还是设立“儿童督导员”,对农村留守儿童和困境儿童都是重大利好。一方面是他们接地气,具有“下沉”特质,可直接与农村留守儿童和困境儿童打交道。另一方面,担任“儿童主任”或“儿童督导员”的人员有能力承担好责任,比如“儿童主任”由村(居)民委员会委员、大学生村官或者专业社会工作者等人员担任,优先安排村(居)民委员会女性委员担任。女性委员有一定的专业能力,且能发挥情感细腻等优点,更让人放心。

对于这一《意见》或可认为,在“儿童主任”慈母般的眼里,每个留守儿童都应获得完整的家的关爱。从这个角度看,设立“儿童主任”“儿童督导员”是一个有创意又有良知的制度设计。

据统计,目前全国已经初步配备了乡镇和街道一级的“儿童督导员”4.5万名,在村(居)这一级配备了“儿童主任”62万名,且全部实名录入到全国“儿童主任”“儿童督导员”信息系统中。从绝对人数看已经不少,但相对于数以百万计的留守儿童,仍显不足。据统计,目前全国农村尚有近700万名留守儿童。平均一名“儿童主任”负责十来名留守儿童,恐怕心有余而力不足,何况他们还有较为复杂的本职工作要做。因此,要更好地发挥“儿童主任”的作用,需要更多人员参与。

无论是留守儿童还是困境儿童,他们都是国家的未来,呵护好他们的现在就是呵护国家的未来。也许未来某一天,留守儿童这一称号终会变为特定的历史名词,但对儿童的关爱是永远没有止境的。

### 遗失启事

华声杂志社记者黄维,不慎将本人记者证遗失,记者证号:K43147155000008,即日起作废,特此声明。

华声杂志社

2019年6月24日

愿每个『儿童主任』都有慈母般的眼睛

□ 王石川